

El Liberal

Precios de suscripción.

España, al mes. 1.25 ptas.
Extranjero 2.25

Número suelto 5 CENTIMOS

Número atrasado 10 cént.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.



A SUS ABONADOS

Nuestros suscriptores gozarán desde hoy de las siguientes ventajas:

Podrán obtener por el precio de TRES REALES cada tomo, las siguientes obras—pasando a recogerlas de la Librería de Rotger, calle de Paco número 4—mediante la presentación del recibo de suscripción a EL LIBERAL de la mensualidad corriente.

DON QUIJOTE DE LA MANCHA (dos tomos) por Cervantes.

LA GUERRA FILIPINAS Y LA GUERRA CUBA, por Ricardo Búrquete.

IVÁN EL IMBECIL, NOVELAS CORTAS, EL PODER DE LAS TINIEBLAS Y MI CONFESIÓN, del Conde León Tolstoy.

EL ALMA ENCANTADORA DE PARIS, por E. Gomez Carrillo.

PARAISO E INFIERNO, LAS HIJAS DE LA DUQUESA, EL SECRETO DE UN BANDIDO Y EL ERMITAÑO, por Carolina Invernizio.

MÁNON LESCAUT, por El Abate Prévost.

LA DAMA DE LAS CAMELIAS, por Alejandro Dumas.

CANCIONES POPULARES ESPAÑOLAS recogidas por Rafael Guerrero.

LOS DRAMAS DE PARIS, por Ponsón du Terrail.

MAS ALLA DEL MISTERIO, EN BUSCA DE FELICIDAD, LUCHAR EN VANO, A SANGRE Y FUEGO, EL DILUVIO, ¿QUO VADIS? y LOS CRUZADOS, por Enrique Sienkiewicz.

BEN-HUR, por Lewis Wallace.

CINCO AÑOS DE MI VIDA, por A. Dreyfus.

HISTORIA DE UN MUERTO, por Francisco Calzagno.

SON FILOMENA, por los Hermanos Goncourt.

EL ÚLTIMO PATRIOTA Y MARIQUITA DE LEÓN, por José Nogales.

MARIA (Novela americana) por I. Isaacs.

UN MATRIMONIO DEL GRAN MUNDO, por O. Feuillet.

EL GALLO DE SÓCRATES, por Leopoldo Alas (Clarín).

NUESTRA SEÑORA DE PARIS, LOS TRABAJADORES DEL MAR Y NOVENTA Y TRES, por Víctor Hugo.

EL NABAB, TANTARÍN DE TARASCÓN, JACK Y FROMONT Y RISLER, por Alfonso Daudet.

EL TRIUNFO DE LA MUERTE, EL PLACER, EL INOCENTE Y EL FUEGO, por Gabriel Annunzio.

PORTAS DEL NUEVO MUNDO, Antología, de los más ilustrados poetas.

Además podrán obtener nuestros suscriptores una hermosa oleografía de gran tamaño, tirada a diez y seis colores representando el retrato de S. S. Pío X, con una peseta de rebaja.

Más adelante iremos detallando otras ventajas que ofrecemos a los abonados a EL LIBERAL.

Círculo Liberal

El «Comité Municipal» invita a todos los correligionarios que siendo mayores de 25 años no figuren en el Censo electoral, a que provistos de los datos necesarios para que se pida su inclusión pase en por este Círculo, donde todos los días, de seis a ocho de la noche, hallarán una Comisión dispuesta a preparar las correspondientes inclusiones, como también las exclusiones necesarias.

El próximo domingo tendrá lugar en este Círculo la sexta de las conferencias públicas, de vulgarización científica, disertando el reputado Odontólogo D. Miguel Torres, sobre el tema «Higiene y conservación de la boca.»

Lección de Matemáticas

La ha de menester el ahorro nacional para no seguir siendo la mariposa deslumbrada que revolotea en torno de las aventuras bursátiles ó que se estanca y esteriliza en el papel renta, sin acordarse de que ésta ha de salir del tributo que a su vez sólo tiene una fuente: la producción.

Si que ha de menester lecciones el ahorro nacional; pero la última que ha recibido ha sido brutal, durísima, de las que lo mismo pueden sanar que matar.

Ilusionado el dinero español con la nivelación de los presupuestos, no supo ver que esto más era obra del sacrificio y paciente sufrir de los gobernados, que meritoria labor de los gobernantes, y se orientó decididamente a la Bolsa y en ella a los valores públicos con preferencia sobre los industriales. El alza se hizo y con ella alzóse también la soberbia del Gobierno, que invocaba para responder de la bondad de su gestión el testimonio del dinero.

Apreciable testimonio es ese y por él ganó la Bolsa el nombre de barómetro de las situaciones políticas; pero es apreciable ese testimonio donde el dinero es educado, donde es consciente, donde no va, como en España, donde lo llevan, donde no alza ídolos de barro ni envía mensajes a quien a los pocos días ha de llevar a un desastre.

Hagamos números; serán pocos aun cuando el hablar de intereses resulte, por desgracia, poco interesante para el común de las gentes.

¿Sabe el dinero, saben las clases conservadoras, el pacífico rentista, el capitalista, los que Maura y su Gobierno dicen representar, saben, decimos, cuánto les ha hecho perder con sus botaratas, sus imprevisiones, sus provocaciones y sus desaciertos el actual Gabinete? Tal vez no.

Atribuyamos en la crisis bursátil un margen de enteros que es atribuirle de baja a la solidaridad internacional de los valores públicos y a lo que bursátilmente significan las contingencias de la guerra, y carguemos en cuenta el resto de la baja, y no será otra cosa que benevolencia a aquellas botaratas, imprevisiones, provocaciones y desaciertos y veamos lo que al ahorro nacional le han costado.

Sumaba la riqueza mobiliaria nacional 16.000 millones, números redondos. De esa riqueza, el Exterior representa 1.249 millones, 6.486 Interior y 1.516 el Amortizable. La baja de un entero en estos valores públicos, significa, para la riqueza nacional, para el ahorro (poca cosa) al Noventa y dos millones y medio.

Claro y preciso: El Gobierno, pidiendo un crédito de cinco millones y pico para guerra; anunciando un desdichado proyecto de escuadra; dejando para mejor ocasión el saneamiento de la moneda; agitando la opinión y provocando a los republicanos; manteniendo, en fin, una perturbación constante y una inestabilidad política peligrosísima ha hecho perder al ahorro nacional un par de centenares de millones en el solo renglón de los fondos públicos.

¿Qué dicen a estas las clases conservadoras? ¿Qué dicen? Puede que todavía crean que Maura es una esperanza; P. Rodríguez San Pedro, su genio financiero; Sánchez Gerra, la personificación de la prudencia; Ferrándiz, ó terror de los mares; Linares, un Molke traducido, y... Romero Robledo, un hombre serio.

Puede que digan todo esto al mismo tiempo que se dirijan a engrosar los millones yacentes en la esterilidad de las cuentas corrientes de los Bancos, esperando que pase el nublado, como si todo lo que ocurre fuese una tempestad de verano y no un temporal deshecho.

¿Dónde buscar la esperanza? Gran milagro es que España viva, muy grande; pero vive a pesar de sus desgracias y, de la mayor de todas, que han sido sus gobernantes. Vive, sí; y lo que constituye su vitalidad son sus riquezas naturales, el trabajo de sus hijos, que si a más no alcanzan y más no producen es porque al capital, mal orientado, no fomenta aquellas riquezas ni fertiliza las energías productoras. Porque todavía el dinero

tiene momentos en que envía mensajes a Maura y, cuando éste le lleva a un desastre, salva lo que puede y se refugia en las cajas de los Bancos a esperar a otro, huero charlatán que ofrezca, en nombre de los intereses de las clases conservadoras, la salvación del crédito público mediante cabalísticas combinaciones de cifras en los presupuestos, alcabalas de arbitrista y cuentos tartaros de traer el vellaco de oro, sin acordarse de que sólo de la Agricultura, de la Industria, del Comercio, de la producción, en fin, puede esperarse tanta ventura.

La lección de matemáticas ha sido durísima. ¿Será aprovechada? Falta hacer que lo sea.

La Tribuna.

Lecturas para la mujer

MISCELÁNEA

La Escuela Superior de San Petersburgo, ó «Escuela Bifuschev», del nombre de su fundador, es un Instituto femenino, único en Europa.

Debido a la iniciativa privada, constituye una organización universitaria de primer orden, con laboratorios, observatorios, una Facultad histórico-filológica, gabinetes de Física y de Matemáticas.

En 1903 terminaron sus estudios 181 jóvenes, elevándose a 2.217 las discípulas que han salido de sus aulas.

Se abrió esta Escuela, en 1878 por los esfuerzos de Eugenia Iwanowna, y, a pesar de todos los cambios políticos, ha sido siempre respetada.

Se puede considerar como un triunfo de las mujeres rusas.

Hace veintinueve años se fundó en Stockolmo una Sociedad para favorecer el desenvolvimiento del trabajo manual que con el industrialismo y las máquinas estaba completamente abandonado.

La asociación rescuita los viejos procedimientos y las antiguas tradiciones y renacen las pequeñas industrias familiares que parecían muertas.

Una aldeana de Deksbe conserva el secreto de un punto de tapicería que se creía olvidada, y periódicamente se celebran Exposiciones para desenvolver el gusto artístico y la afición de la mujer a las labores, las cuales ejercen en su vida una influencia eminentemente moralizadora.

Acaba de publicarse otra dicción del libro de Estudios de Africa, escritos por Mary Kingsley, nieta del célebre escritor inglés.

Lo más curioso del caso es que la exploradora sintió despertarse su afición al estudio de los pueblos primitivos viajando por nuestras islas Canarias...

Mary Kingsley hizo notables estudios de costumbres y de etnografía en el Africa occidental, mereciendo con justicia el nombre de «explorador» de aquel país.

Su muerte ha sido muy sentida en las Cámaras de Comercio de Liverpool y Manchester, que tenían en ella el agente principal de negocios cerca de los indígenas.

Su tacto y su delicadeza le habían conquistado el afecto de los salvajes, a los que ella reconocía admirables condiciones de corazón é inteligencia.

COLOMBINE

Régimen de partidos

La difícil situación en que han puesto al Sr. Maura sus propios yerros y su calidad de intruso en el partido conservador, retrotraen el pensamiento a una de sus más expresivas frases, en la que el actual presidente del Consejo sintetizó su doctrina acerca del arte de gobernar en el régimen parlamentario. «Con el duplo de un nombre me basta para gobernar.»—dijo el elocuente orador rematando el párrafo final de uno de sus más violentos discursos.—Pues hay que decirlo que con el duplo de un hombre por toda mayoría, no se debe ni se puede gobernar; y que decir otra cosa es demostrar por anticipado la propia incapacidad para el

Gobierno, ya que se desconoce en absoluto el ambiente en que respiran y se salubran y fortifican los órganos principales de la vida pública de la nación.

El régimen parlamentario es efectivamente régimen de mayorías; pero no lo es sólo de mayorías, sino también de partidos. La organización política de país es factor que tiene que entrar con eficacia en las actitudes y resoluciones de un Gobierno, porque no se puede prescindir de la vida real, que reclama siempre su puesto; y el que prescinda perece. Los parlamentarios no se relacionan por punto general directamente con el país; quien otra cosa diga comete una inexactitud; se relacionan al través de los partidos, y éstos son, pues los factores sintéticos, como las grandes personalidades que integran el Parlamento y sirven de base y de medio a los Gabinetes. Para gobernar, pues, conforme al actual régimen parlamentario, según se halla hoy establecido y practicado en España, se necesita primeramente un partido, y además que este partido tenga mayoría en las Cámaras, suposición legal, aunque artificiosa, de que también la tiene en el país.

De dos maneras puede caer parlamentariamente un Gobierno: porque le falte mayoría, con lo cual le falta fuerza, y porque le falte partido, con lo cual le faltan base y justificación, que es el título primario del mantenimiento de su autoridad moral. Así se ha practicado siempre; esa es la teoría que la historia parlamentaria acredita, y que los actos de los grandes políticos consagraron. Y, quiere ahora el Sr. Maura alterarla en su provecho? La realidad no se acomoda fácilmente al deseo; si el Sr. Maura pretende tal cosa, la realidad tomará su desquite y reiterará el fracaso del Sr. Maura, evidenciando de paso que podrá ser éste en gran jurisperito, pero que no es, por inkomunicación de su espíritu con la vida, un verdadero gobernante.

Un día gobernando Cánovas, Silvela se levantó en los escaños de la mayoría para hacer público su disonimiento con el jefe del Gobierno, manifestando que ya no podía soportarlo. No se procedió a votación para hacer efectiva numéricamente la disidencia; no contó el Sr. Cánovas los diputados que le quedaban; no creyó que era la falta de mayoría lo que hubiese de invalidarle para seguir en el Poder. Cánovas planteó la crisis porque de su partido se separaba una personalidad tan saliente como el Sr. Silvela, y creyó de su deber decir a la Corona que el partido que acudillaba no mantenía la integridad de las fuerzas con que viniera al Poder y Cánovas era él solo todo el partido conservador; él lo formó, él lo representaba, él lo dirigía, y Silvela era su subordinado, no su igual.

Otro día, gobernando Sagasta, se promovió una disidencia, de la que el señor Maura debe de guardar muy buena memoria. Una fracción, la menos allegada de su partido, se alejó de él. Sagasta, con su historia y sus prestigios, y sus méritos y su popularidad abandonó el Poder. Y no le faltaba ciertamente al Sr. Sagasta mayoría. Tenía la suficiente para sobreponerse por el número a sus adversarios. Pero no podía seguir en el Poder con la integridad de las fuerzas con que a él llegara, y permaneciendo en el Poder hubiera falseado el régimen, en lo que por ser su espíritu es su nota esencial.

¿El Sr. Maura quiere ahora alterar esa doctrina? No sabemos si a la hora en que estos renglones sean leídos, habrá votado el Sr. Villaverde contra el proyecto de créditos militares, haciendo ostensible su disonimiento con el Gobierno. Suponemos que sí; porque no es verosímil que el ex presidente del Consejo posponga sus deberes de patriota a sus conveniencias de partido; sobre todo cuando esa proposición acarriera la muerte de su personalidad política, anulada y disuelta en el mar de sus contradicciones y arrependimientos. Pero si el Sr. Villaverde acomoda sus actos a los dictados de su convencimiento el Sr. Maura no podrá a terer esa teoría, si no que tendrá que seguirla de grado si no quiere que se la impongan.

Porque el Sr. Maura no está siquiera en la situación en que se hallaban Cánovas y Sagasta en los dos casos

que hemos referido. El Sr. Maura no es el jefe del partido conservador, ni aun tan sólo un conservador conspicuo, sino un simple aliado. Recibido voluntariamente, es en ese partido un amigo; soportado sin ganas, es un intruso. Mientras las fuerzas estén unidas, el Sr. Maura podrá representar en el Gobierno a la totalidad; mas cuando de él disienta una persona que tiene en el partido conservador la historia, el arraigo y los servicios del señor Villaverde, ¿dónde estará ese partido? ¿A quién representará el Sr. Maura? Las fuerzas conservadoras habrán caído del lado del Sr. Villaverde, y el Sr. Maura, en el Gobierno, será un mero detentador, sin partido, aunque con Gaceta; y ésto último no basta.

Entonces se habrá creado a la Corona una situación muy difícil. Porque si el Sr. Maura no admite, la Corona se verá obligada a pedirle la dimisión. Sería inconcebible un Gobierno que tendría en el Parlamento la hostilidad de los republicanos y de los partidos liberal y conservador. Podría mantenerse en el Poder, pero por la voluntad de la Corona y frente al Parlamento y al pueblo; y toda la responsabilidad de sus desaciertos recaería sobre la Corona misma, a quien no es posible colocarla en tan inaceptable situación: No hay, pues, manera de consentir que el Sr. Maura haga buena aquella teoría del «duplo de un hombre» Si no cuenta con la sumisión ó el asentimiento de fuerzas conservadoras tan importantes como las representadas por el Sr. Villaverde y sus amigos, debe caer. Y con él o ni la Corona ni la nación perderán.

Diario Universal.

Agricultura

El despertar de la primavera

Las revistas agrícolas expresan que los botones de las plantas se hinchan y amenazan reventar, lo cual quiere decir que asistimos al despertar de la naturaleza, que la primavera se anuncia y está al llegar.

Tiernas hojuelas asoman en muchos árboles y el almendron se engalana con las blancas corolas de sus flores. La naturaleza sacude el pesado sueño y todo revive; todo, hasta los gérmenes parasitarios que absorben la lozanía de las plantas.

A juicio de los cronistas agrónomos, este es el momento más indicado para combatir esos gérmenes, por medio del «escaldado», procedimiento que destruye los ovulos parasitarios depositados entre las hojas secas resquebrajadas y que han pasado todo el invierno en esos sitios, al abrigo de la intemperie.

Con la llegada de la primavera, despiertan las plantas de su sueño invernal, pero, ¡ojó, señores agricultores! también despiertan esos gérmenes nocivos, y es indispensable, necesario, urgente, «escaldarlos»; esto es, destruirlos antes de que se desarrollen y se conviertan en plaga devastadora.

Ahora bien, ¿quién ignora en qué consiste el escaldar? Es la operación más sencilla, y consiste simplemente, en limpiar bien el tronco de los arbores, rociándolos con agua hirviendo, quemando ó destruyendo inmediatamente las cortezas resquebrajadas y secas, ó sea, las partes muertas de la planta, donde anidan los ovulos y... ¡muerto el ovulo, ó sea el perro, se acabó la plaga, esto es, la rabia!

Este consejo es bueno y sano, y no deben desatenderlo los agricultores; y aún cuando a primera vista, sólo les interesa a las gentes del campo, no deja también de ser interesante en las grandes ciudades, donde tanto abundan toda clase de parásitos; solamente que así como en el campo se les conoce con el nombre de «pu gón», «mildew», «pira», etc., en la ciudad, se les conoce bajo el de «chupopteros», «gorriones», «sabistas», etc.

En cuanto cesan los frios ya están en campaña los tales gorriones que han pasado el invierno entumecidos, sabe Dios donde y como; y con los primeros efluvios primaverales se desentumecen y despiertan, saliendo del sopor invernal, las fauces abiertas y la mano también abierta, con la palma hacia arriba, en disposición de recibir todo lo que se presente.

Compañía de Motores Niel

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN PARIS

- Motores a Gas Pobre
- Motores a Gas Ordinario
- Motores a Petróleo
- Motores a Alcohol

La invención Francesa de los motores NIEL ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su economía en el coste, economía en el funcionamiento y su fácil manejo. Además de su gran rendimiento superior al de los sistemas conocidos hasta el día no producen ruido ni trepidación.

Informes y presupuestos gratis.
Agente exclusivo en Mallorca JUAN A. LOPPEZ—Carmen 19, 1.—Palma.
NOTA. El Agente en esta Isla cuenta siempre con personal idóneo para el montaje y conservación de los motores.

ALMACENES SAN JOSE

GRANDES NOVEDADES

Brondo, esquina Borne, Teléfono 135 Sucursal: Plateria, esquina Siete Esquinas, Teléfono 136

Nueva sección de pañería para Caballero a precios sin competencia.
Camisería.—Corbatería.
Pañolera.—Pañolera.
Novedades para Señora y Caballero.
Géneros de punto.—ALFOMBRAS.—Yutes.

Depósitos de mantas de lana a precios de fábrica.
La casa que vende más barato.

Si ahora no se les escalda bien, ya están fastidiadas para toda la temporada las familias débiles de carácter, blandas de corazón y endebles de bolsillo; porque a título de compasivas admiten a su mesa una vez por semana o contraen cualquier otro género de costumbres onerosas en favor de esos gorriones o parásitos urbanos, verdadero pulgón de las plantas compasivas que tanto abundan entre las clases acomodadas de la sociedad.

El escaldado social no se practica, claro está, con agua hirviendo, que esto sería un delito de salvajismo bipedo, previsto y penado en el Código, sino poniendo a los gorriones o chupaderos sociales cara de perro, gastoavinagrado, haciendo oídos de mercader a sus lamentaciones, en una palabra, cerrándose a la banda, como se dice en términos marineros.

Ahora es cuando los tales chupaderos empiezan a despertar trazando planes generales para el buen tiempo, ideando viajes de salud que no emprenden, a costa de gentes compasivas, que si viene a mano se privan de lo indispensable para que esos parásitos puedan tener lo superfluo.

¡Cuántas veces ayuda un pobre padre de familia, agobiado de atenciones y necesidades, a algún perdis de timba, y creyéndole enfermo de los riñones, es un suponer, le socorre para que pueda ir a los baños de Trillo, ó de Carratraca, y los tales baños son una sota, ó un caballo de espadas en tal cual sala del crimen más ó menos encubierta, ó tolerada por los nobles edecanes policíacos.

ABEL IMART.

Neromiana

En la plataforma, cianótico el rostro, revolcándose en su propia sangre, yacia el gladiador. Se habían extinguido las últimas notas de los sistrós y cítaras; las danzantes asirias habían terminado sus contorcionistas bailes y retirándose; en la atmósfera batallaban, por su dominio, los arábigos perfumes y el hábito de los comensales borrachos que, riñendo culto a impúdicos amores, habían rodado por el suelo, ébrios de licor y pacer. Sólo unos cuantos epicúreos coronados de rosas y hiedra conservaban sus puestos al lado de las bacantes, besando sus cabelleras cubiertas de polvo de oro.

Pero no tardaron en seguir el rumbo de sus compañeros. Apuraron cinco ó seis copas; sintieron calor; despojáronse de sus pechos y túnicas, y abrazados rodaron debajo de la mesa, arrastrando en su caída platos y copas, cuyo líquido se derramó sobre el damasquino mantel excitando la hilaridad de los otros comensales.

Allí terminaba la victoria de la obscuridad para dejar paso al triunfo del arte.

«Enobarbo», no apartaba sus sensuales y salientes ojos de aquella escena repugnante, diversion de una sociedad prostituíta y próxima a extinguirse por su molocie, y cuando ya ni una bacante, ni un patricio quedaron en pie; cuando ya los falsos faunos y las sobras con las danzantes; inspirado por las contorsiones, por las agitaciones, por el rumor de besos y epicúreas canciones; tomó su lira y canto:

«—Divertios; cantad, fundid vuestros labios; apured las copas, saboread los manjares.

Lucid vuestras galas, vuestros pechos de maravilloso tejido, vuestras túnicas de escarlata, vuestros brazaletes de oro. Espolvoread vuestras cabelleras; untad vuestro cuerpo del más rico y fragancioso aceite.

Rastreaos en la materialidad, en el innoble goce; estrechad brutalmente vuestros deleznales cuerpos.

Deleitaos, aunque la generación venidera cubra vuestros nombres de ignominia, por haber escrito en la historia, una página de brutalidad sensuismo. Estrechad vuestros labios; tal vez este beso sea el último.

—Tu pasarás a la historia con nosotros, Nerón. Tu despotismo y crueldad atraerán hacia ti las maldiciones de los venideros.

Mirad al vanidoso; contemplad al César, bella—dirigiéndose a una bacante—Enobarbo, ó, ó, ¡Ja... ja... ja...!

Y en el ámbito del patio resonó una carcajada.

Aquellas frases habían sido lanzadas por un joven patricio de hercúleas formas, que se hacía besar los ojos medio enternados por una bacante.

Por las azules pupilas del César cruzó una ráfaga destructora ante la que hubiera temblado Actea; pero su rostro no se inmutó y haciendo deslizar por sus labios una sonrisa irónica, tornó a su canto:

—Infeliz, bestia, alma de cuadrúpedo, indigno de habitar entre los sabios y de recibir los favores de los Dioses, no tienes comprensión.

¿Crees que se me oculta que con vosotros pasaré a la historia?... Pero le legaré una página más brillante que la vuestra.

A mi no me llamarán prostituido, a pesar de haber imperado en una sociedad que se ha ennoblecido en el crimen, que se ha materializado revolcándose en los vicios más innobres y que carece de ideal; no me llamaron bruto como a vosotros. Mi gordura, mi rojizo cabello y mis salientes ojos os mueven a la hilaridad lejos de mí; pero los venideros me llamarán alma bella y grande.

Vosotros os revolcais en los placeres epicúreos para satisfacer vuestros brutales apetitos. Yo los contemplo y a veces, bastantes, me revuelco en ellos para excitar mi imaginación que despuerta esterilidad.

Hoy, vuestras escenas repugnantes, el rumor de vuestros besos, las risas de los sátiros, las cantatas de las bellas inspiran mis cantos: Haced que dure. Inventad juegos, proporcionadme placeres; que mi canto no se extinga, que no se agote lo que habeis recogido e ideado para mi entretenimiento. ¡Ay si se termina! Ay de ti, sociedad, si yo he de proporcionarme asuntos para mis cantatas!... Al rumor de los besos sustituirá el crujido de los huesos; á vuestras báquicas canciones el grito de terror; á la música el lúgubre acento de la muerte; al ruido de copas y botellas, el chisporreo de Roma ardiente.

¡Oh, soberbia ideal! ¡Oh, sublime pensamiento digno de un César. Llamarme Enobarbo llamarme tirano; pero no de jaran de llamarme artista las futuras generaciones, al ver inspirado mi poema por un cielo rojizo por el chillido de la muerte, ¡por Roma que arde!...

Lámame, Lucano, inhumano, llámame vanidoso, llámame bruto del Olimpo; pero yo imprimiré una evolución en la poesía, y los futuros me llamarán grande, y Apolo me cederá un puesto en su cuadrígra para que cante la grandeza de su reino y recree

sus oídos con mi voz harmosa...
Lucano, no respondió. Soporizado por el abuso del licor habíase dormido descansando su cabeza, cubierta de hiedra en el seno de una horizontal.

El día empezó a clarear. Una tenue claridad empezaba a sobreponerse á la que despedían las lámparas situadas en los muros y sobre los tralicinos. El Oriente teníase de rojo púrpura y el discípulo de Burrho, hubo de verlo á través de la columnata. Empezó otra vez el canto:

—Así, así estará todo el cielo el día que ardas ¡oh Roma! Será de noche, tu rojizo resplandor oscurecerá el de las estrellas, y yo, coronado de laurel, aspiraré el perfume resinoso.

El sudor que empezaba á correr por su estrecha frente; su voz ronca y la presión que sentía sobre el pecho delataban el cansancio del «Augusto».

Apuró una copa de néctar y rodó por el suelo. Antes de dormirse tuvo tiempo de lanzar una carcajada y cubrir su rostro de flores desprendidas de la guirnalda de una bacante.

El sol, ya alto, alumbró el numérico marmol de las columnas, y los reflejos de sus rayos, al quebrarse en ellas, hirieron de lleno el fin de la orgía.

ANTONIO SUREDA FERRER.
Palma 1094.

Desde Roma

La Prensa italiana y austriaca viene dando un grito de alarma contra la insurrección macedónica que vuelve á levantar cabeza con mayor ímpetu aún que en el verano último, aprovechando la coyuntura de encontrarse Rusia seriamente comprometida en la guerra con el Japon.

Los Gobiernos de Viena y Roma tienen interés en atenuar la gravedad de las circunstancias; pero interrogado un secretario de la Embajada austriaca en Roma, me ha hecho importantes declaraciones, confirmando en todo el pesimismo que reina en la opinión pública.

La movilización del ejército austriaco, me ha dicho, no es clandestina; se hace á la luz del día con actividad metódica, sobre todo después de los últimos telegramas llegados de Albania, que declaran la situación gravísima.

Por otra parte, los periódicos militaristas, también con sus indiscreciones sobre los armamentos, comienzan á dejar entrever que Austria moviliza poderosas fuerzas para marchar directamente á Salónica. Más todavía: el conde Tisza, en la última sesión del Parlamento húngaro dijo que «si llegara á ser imposible el mantenimiento del statu quo en la península balcánica y fuere necesario una acción decisiva, Austria, de acuerdo con Rusia, y persiguiendo idénticos fines, procuraría con la fuerza domar la insurrección y poner fin á un estado de cosas caótico, que pone en peligro la tranquilidad europea.»

Estas declaraciones concuerdan perfectamente con las noticias que el jefe de la insurrección macedónica Boris Sarafoff ha transmitido al hijo de Garibaldi Sr. Ricciotti, diciéndole que adelantarán en Bulgaria el pronunciamiento, que se declarará abiertamente la guerra á Turquía y que espera cumplir el garibaldino su promesa reclutando los 20.000 voluntarios, jóvenes italianos, de que le habló en la última visita que le hizo hace un mes en San Vito Romano. Efectivamente, Menotti, burlando la vigilancia del Gobierno, ha dirigido varias circulares desde el golfo de Taranto á las lagunas de Venecia reconcentrando fuerzas y enviando uniformes turcos, para dasorientar en una próxima guerra á los de la Sublime Puerta, confundiendo los macedónicos con los turcos. Además me consta que algunos caracterizados garibaldinos, vestidos de obreros, han traspasado los límites de la frontera italiana simulando dirigirse en busca de trabajo á Bulgaria.

Logrará el Gobierno detener la impetuosa corriente turcofoba que puede comprometer seriamente los intereses de Italia y romper la alianza con Austria? Es de temer que no, sobre todo si se tiene en cuenta por otra parte el movimiento irredentista latente desde hace muchos años en el corazón de los jóvenes escolares de las Universidades, y que de vez en cuando ha producido ya turbulencias. Alemania es la única que puede imponerse con autoridad, señalando á Austria la misión que le corresponde en los Balcanes y calmando las inquietudes de Italia con una intervención conciliadora. En las Cámaras, los diputados censuran la conducta de Giolitti. Dicen que hoy no tienen un ministro de Estado que conozca perfectamente el terreno como le conoce Visconti-Venosta, el único hombre político que podría en estos

momentos orientar bien á Italia ante la amenaza de un conflicto turco-macedónico.

El Papa, que creía entrar en un pontificado tranquilo, hállase á derecha é izquierda tristemente preocupado por la suerte de los intereses católicos, no solo en el Asia oriental, sino más aún en el Oriente europeo. «En estos rozamientos quien va de por medio es la causa católica—decía días pasados Pio X al barón de Hertling;—los japoneses fetuquistas odian á los católicos; los rusos cismáticos quieren sobreponerse á la Iglesia romana; los turcos feroces ven en cada cristiano un perro que matar, y las potencias de Europa, sin más miras que sus ambiciones políticas, nos dejan indefensos á merced de las contingencias de guerras desastrosas. ¡Triste condición la nuestra!»

El mencionado barón que sustituirá pronto al ministro de Baviera cerca de la Santa Sede, Sr. De Catto, tuvo palabras de consuelo para el Pontífice. Asegurase que el emperador Guillermo comisionó al diplomático católico para que tranquilizara con la garantía de que Alemania, cada día más adepta á la Silla apostólica, desplegará todo su influjo para que los católicos, donde quiera que se hallen amenazados ante los tumultos y horrores de una guerra, no sufran vejaciones en sus intereses ni en sus vidas. El Papa, extremadamente sencillo y desconocedor de toda política, es fácil que caiga en la red que le tiende Guillermo. La protección de Alemania en el Oriente obedece, más que á espíritu sincero de adhesión al catolicismo, á ambiciones de extender sus dominios y desbancar á Francia.—GALLARDO.

Conferencia de D. Eugenio Montero Rios

(Continuación)

En mi humilde criterio creo que todas estas causas contribuyeron, pero sólo en el concepto de causas ocasionales, que pudieron adelantar la catástrofe; pero que no la produjeron.

La política interior y exterior de España, con relación á sus colonias, se comprende perfectamente que la haya anticipado. A nosotros, fuera de España y en España tampoco nos faltan escritores que lo hayan dicho y que lo repitan, se nos ha tenido por un pueblo cruel, que ha exterminado las razas indígenas, que las hemos tratado como á seres que no pertenecían á nuestra especie, que no hemos hecho otra cosa más que acumular sobre nuestras cabezas y preparar para las generaciones futuras el odio de aquellos habitantes perseguidos. No es verdad; digámoslo en honor de nuestro pueblo.

Voy á leeros unas frases—no de un escritor francés, y que ciertamente no se distingue por la simpatía con que mira á nuestra patria. Dice el muy conocido publicista Leroy Beaulieu, lo que vais á oír: «El tratamiento de los pueblos inferiores y su marcha hacia la civilización, es desde el punto de vista de la moral, del derecho, de la política, y también de la economía social, uno de los objetos más importantes de la colonización, por reproches que se puedan hacer—os ruego que os fijéis mucho en este que voy á leer, por que no puede menos de ser satisfactorio para el alma española... «por reproches que se puedan hacer al sistema colonial de España, es necesario reconocer que sólo entre las naciones modernas ha ensayado poner en práctica en las relaciones con los pueblos vencidos, los preceptos de la humanidad, de la justicia y de la religión.»

Para este escritor, no español, que no nos dispensa, por regla general, sus simpatías, por lo menos en el orden económico, España es, entre las naciones del mundo moderno la que respecto á los pueblos sometidos á su dominación, los ha tratado mejor, guardando con ellos las consideraciones que le imponían la humanidad, la justicia y la religión. ¿Qué más, señores? Si precisamente el hecho que hace un momento os citaba, es la prueba más acabada de que España no trata de exterminar las razas indígenas, cuando el primer rebelde pudo poner á sus órdenes y bajo sus banderas, nada menos que 80.000 indígenas en el Perú. España, en todos sus antiguos dominios, dejó existente la raza indígena. A ver si ésta la encontráis en la América del Norte, donde tanto florece la civilización anglo-sajona.

Nuestra patria, bajo este aspecto tiene el derecho de enorgullecerse, porque un indio español, legó á adquirir las condiciones de hombre de Estado y á ser jefe de su patria; el presidente, Benito Juárez, era indio, había vivido bajo la dominación española; ésta le

había educado como á sus progenitores No; España, como decía el ilustre escritor á quien me refiero, no tiene ese pecado en la Historia. ¡No podrán decir lo mismo todas las demás naciones de la Europa moderna, y sin embargo, es verdad, nuestro sistema colonial fué deporable!

También otro escritor extranjero, una gloria de la Ciencia en el siglo XIX, un hombre en toda Europa conocido, explica muy serena, muy friamente y marca bien el origen de nuestro vicioso sistema colonial, no porque hayamos tratado con rigor inmerecido á la raza indígena; todo lo contrario: nosotros la hemos protegido. Nuestra recopilación de Indias está llena de pragmáticas en las que los reyes adoptan todo género de medidas para protegerlas contra la capacidad de los empleados del fisco y de los representantes de la Metrópoli en aquellas apartadas regiones. El vicio estaba en otra parte.

Dice Mr. Humbolt, en su notabilísima obra: «Los Reyes de España» tomando el título de Rey de las Indias, consideraban esas posesiones indígenas más bien como provincias dependientes de la Corona de Castilla que como Colonias, en el sentido dado á esta palabra por todas las naciones de Europa desde el siglo XVI. ¡Esa ha sido nuestra desgracia! Ahí, como procuraré demostrar muy pronto, es donde debemos buscar la causa primordial de la pérdida de nuestra soberanía colonial; y, según este mismo autor, la consecuencia práctica de esta doctrina de considerar á las Colonias como provincias del Reino, era que no se había prohibido sistemáticamente á los habitantes de la América española tener manufacturas y fábricas para sus propias necesidades; prohibición que fué un uso en la mayor parte de las Colonias de los pueblos de Europa, singularmente en las Colonias inglesas.

Cuando nosotros perdimos la América Continental, había industrias florecientes en ella, no solamente de artículos de primera necesidad, sino de artículos de lujo; y el mismo Humbolt, refiere admirado el progreso de las ciencias naturales en Méjico; los establecimientos allí creados para su cultivo y desarrollo, señaladamente la Escuela de Minas, dice que compete con las más adelantadas de Europa. El error estaba en que la Metrópoli consideraba como provincias aquellos territorios coloniales; pero como provincias de segundo orden. Dice el ilustre escritor que las relaciones de España con aquellas colonias y la manera como trató á sus habitantes, pueden dividirse en tres grandes periodos: En el primero, los consideró como esclavos. A ese sistema obedeció el principio de las encomiendas, que eran pequeños feudos que la Corona concedía á los descubrimientos á los hijosdalgo y á los descendientes de aquellos que habían pasado setecientos años guerreando por la independencia de su Patria y que había dado lugar con ello á una situación en la Península, en que todo se amaba menos el trabajo y el progreso.

De esa situación se pasó á considerar á los indígenas como sirvientes adscritos al territorio en que vivían, pero ni en una ni en otra se concedió jamás al señor del esclavo, ni al señor del territorio, aquellos derechos que en otros tiempos les habían autorizado hasta para disponer de la vida de los desgraciados sometidos á su poder.

Pero vino el tercer período, que empezó en América con la casa de Borbón. Ya los indios fueron considerados como españoles, con derechos análogos á los de la Península; pero españoles en tutela; así no bastaba ser ilustrado, ser rico, ser noble, ostentar esos títulos que satisfacen comúnmente la vanidad humana y que tanto abundaban en nuestra América (dice un escritor que solamente en Aima había más de 50 condes y marqueses) para poder aspirar á ingresar en la Administración pública.

La Metrópoli por un espíritu de desconfianza; que nunca supo abandonar, tendió siempre á someter á aque los habitantes al gobierno y administración del peninsular. Por esto, cuando los insurrectos de La Plata (Buenos Aires) trataron de justificar sus protestas contra la madre Patria, hicieron la estadística de que de 160 virreyes que habían existido en América, sólo cuatro fueron criollos; los demás peninsulares de 602 capitanes generales ó gobernadores, sólo 14 fueron criollos, y solo 12 entre los 369 obispos que había habido hasta la segunda mitad del XVII. Y vuelvo á repetir una idea que indiqué antes: «el hombre se conforma jamás con una situación en que considera rebajada su dignidad, lesionado su honor, siquiera maltratado su amor propio.»

El criollo por una ley de Indias, como el mestizo, como el negro, como el indio, no podía aspirar á los grados académicos.

¿Creeis que esos pueblos, que esos

habitantes, que esa nueva raza, muy inteligente como lo es por regla general toda raza nueva...

Pues esto era aún lo menos grave. Por un concepto económico, que hoy no es fácil comprender, puesto que ni obedecía al principio de la protección...

Pero es que tampoco los españoles podían mandar allí sus mercancías; era el Estado, era el Gobierno el que las mandaba...

Por esta misma razón sostuvo Inglaterra más de una guerra con la Península, sólo para que también se le permitiera llevar sus mercancías a una de esas ferias.

Pero, ¿es que las mercancías que se consumían en América, aunque fueran de la exclusiva procedencia del Gobierno, eran españolas? No, como dice ese economista ilustre a que me he referido...

Se continuará

Nuestra información

Ferías y Fiestas

El Sr. Alcalde ha tenido la atención de remitirnos el siguiente oficio, que copiamos gustosos: Este Excmo. Ayuntamiento va de nuevo a ocuparse en los preparativos de las Ferias y fiestas de 1904...

Para llevar a cabo ese proyecto la Comisión especial, compuesta de Diputados provinciales y Regidores de esta Ciudad, ha acordado reunir en asamblea solemne a los representantes de asociaciones y entidades...

Por esto es que el alcalde de Palma, presidente de la citada Comisión se toma la libertad de dirigirse a V. para suplicarle, con todo encarecimiento...

Comisión de obras

Ayer se reunió la Comisión de Obras bajo la presidencia del Sr. Rebas, examinó la solicitud presentada por la Sociedad Agrícola Industrial Balear...

Se aprobó el acta definitiva de la su basta para las obras de varias porciones de alcantarillado en las calles de Vallori, Merced, Ecce-Homo, Obispo y Canals.

Se acordó la devolución de varias fianzas a otros tantos contratistas. Se enteró de una relación de las parcelas que deben ser empedradas a medida que por los propietarios van indemnizadas.

Y ultimamente se acordó suplicar al Sr. Alcalde que ordene a los particulares que han levantado empedrados que procedan a su reconstrucción por medio del contratista.

Desgracia

En la villa de Manacor ocurrió en la tarde del miércoles una sensible desgracia.

Un individuo vecino de la expresada villa llamado Juan Fullana, de oficio cerrajero y que vive en la calle del Convento, mientras estaba arreglando un revólver, se disparó éste, hiriendo en la frente a un muchacho que se hallaba trabajando en el taller de D. Bartolomé Oliver.

La herida que sufrió el desgraciado obrero, fué calificada de pronóstico reservado.

Tribunales

Ayer, ante la Audiencia, con intervención del Jurado se vió, a puerta cerrada, la causa seguida por abusos deshonestos contra el vecino de Montuiri Pedro Juan Bauzá y Servera (á Parull), el cual fué absuelto por el tribunal, en consonancia con el favorable veredicto, dictado por el Jurado.

En el Colegio Médico-Farmacéutico

Anoche dió en este centro su anunciada conferencia sobre el tema: «Medios prácticos para la higienización bacteriológica de las aguas en las poblaciones» el farmacéutico militar Don Saturnino Cambronero.

Manifestó el conferenciante que el asunto de higienización de las aguas era base de toda policía urbana, pues las aguas que no reúnen las necesarias condiciones de potabilidad son origen de todas las enfermedades.

Para la conducción de las aguas desde el manantial a las poblaciones que han de consumirlas, dice que es de todo punto necesario que se haga dicha traida por medio de tuberías subterráneas.

Recomendó la filtración de las aguas por medio de filtros de arena que dejan al líquido libre de micro-organismos.

Indicó la conveniencia de que las fuentes públicas sean filtrantes.

En lo que se refiere á procedimientos químicos para purificación de grandes cantidades de agua, dijo que suponían gran coste, no siempre equivalente con las necesidades de la población.

Terminó el Sr. Cambronero su interesante conferencia recomendando á nuestro Ayuntamiento la adquisición de agua para conseguir el necesario aumento en el caudal de la Fuente de la Villa.

Los presentes felicitaron al conferenciante y le tributaron calurosos aplausos.

Noticias locales

De hoy en adelante rogamos á nuestros suscriptores que par toda clase de reclamaciones y quejas acudan á la librería de la calle de Palacio número 4.

Mañana se celebrará en el Teatro de la sociedad Mar y Tierra la función inaugural de la presente temporada, poniéndose en escena, por la compañía de los señores Linás y Palet, el drama de Palou y Coll Don Pedro del Puñalet y el juguete en un acto El frac nuevo.

El Inspector de viveros Sr. Bosch girará hoy una visita á varios establecimientos del caserío de la Indioteria.

El día 14 del actual tendrá efecto en la Delegación de Hacienda de esta provincia la subasta de la mina titulada «Savador» del término municipal de Puigpunyent.

Se ha fijado como tipo la cantidad de 3.000 pesetas.

Los excedentes de cupo que se hallen prendiendo la instrucción militar, pasaron anteayer por última vez á la Torre d' en Pau con objeto de ejercitarse al tiro al blanco.

El próximo día ocho serán licencias dichos excedentes.

Ayer tarde practicaron ejercicios en la explanada de la Puerta de Santa Catalina.

Por el Juzgado de Instrucción del distrito de la Catedral se saca á pública subasta una escopeta ocupada á Antonio Arbos Mayol.

Varios corresponsales de los pueblos nos participan que personas interesadas en ello, han hecho circular la noticia de que El Liberal habria dejado de publicarse.

No creemos necesario hacer rectificación alguna á dicha especie, circulada seguramente con la mejor intención.

Esta noche tendrá lugar en el Teatro Lírico el beneficio de la aplaudida primera actriz señorita Arévalo.

Se pondrá en escena la obra de Perez Galdós «Electre».

Mañana se representará el popular drama de Zorilla «Don Juan Tenorio».

Ayer fué curado en la casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia un muchacho de oficio herrero, el cual cogió distraidamente un hierro candente, produciéndose una quemadura de mucha consideración.

En esta Comandancia de Marina se han recibido los documentos pertenecientes al tercer maquinista del vapor «Ciudad de Reus» D. Pedro Juan Alemany fallecido á consecuencia de la explosión ocurrida en dicho vapor en 30 del mes último.

En el vapor que sale esta tarde para Mahon se embarcarán los reclutas destinados á cubrir las bajas de los cuerpos de aquella guarnición.

En el vapor de Barcelona salen esta tarde para sus respectivas provincias los 200 soldados del Regimiento de Baleares licenciados ya, y que desde hace algunos dias se hallan detenidos á causa del temporal.

En el teatro de La Protectora se representará esta noche la aplaudida zarzuela El Rey que rabió.

Ha sido multada por el Sr. Alcalde una pescadora que expedia género sin reunir las condiciones necesarias para la venta.

Esta noche á las diez y nueve tendrá lugar en el Circulo Liberal una reunión con objeto de tratar sobre asuntos relativos á las conferencias de vulgarización científica que se vienen celebrando en dicha sociedad.

Ayer tarde suspendió de nuevo su salida para Barcelona el vapor correo Cataluña, á causa de reinar fuerte temporal.

Durante el día de ayer cayó sobre esta ciudad una ligera llovizna acompañada á intervalos de nieves.

El Administrador de esta Aduana anuncia nuevamente que en el plazo de sesenta dias se admitirán proposiciones de arriendo de local en que instalar las oficinas de dicho centro.

Ayer fué puesto en libertad el individuo apodado «Nofre» que, como saben nuestros lectores, habia sido detenido por la policía y puesto á disposición del Juzgado, por haber expandido papeletas de participación á la Lotería Nacional, sin poseer el oportuno billete.

Ayer los excedentes de cupo estuvieros practicando instrucción de compañía en la explanada de Santa Catalina acompañados de la charanga del regimiento.

A los reclutas del último reemplazo se les ha entregado el vestuario de uniforme y el traje de mecánica último modelo.

El próximo lunes se reunirá en el Gobierno civil la Junta permanente de Sanidad de esta provincia.

En dicha reunión se tratará del dictamen emitido sobre el saneamiento del cauce de la Fuente de la Villa.

Ayer tomó posesion del cargo de Comandante de Marina de este puerto nuestro estimado amigo don Joaquin Rovira.

Hemos recibido la Memoria acerca del estado del Instituto General y Técnico de Baleares durante el curso de 1902 á 1904 leida en la apertura del de 1903 á 1904 por el Secretario de dicho establecimiento D. Magin Verdaguier y Calis.

Agradecemos la atención.

Mercados

Los precios que han regido en las transacciones verificadas son los que siguen:

- A mendrón, á 77'00 a 00'00 pesetas 42'32 Kg. (quintal). Trigo, los 91'50 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera). Candeal, á 20'00 id. Cebada del país, á 12'00 id. Id. forastera, á 11'00 id. Avena del país, á 9'00 id. Id. forastera, á 8'50 id. Habas para cocer, á 20'00 id. Id. ordinarias, á 19'00 id. Idem para ganados, á 18'00 id. Garbanzos, id. á 23'00 id. Maiz, id. á 17'00 id. Habichuelas (confits.) id. á 31'00 id. Id blancas, id. á 32'00 id. Frijoles, id. á 31'50 id. Higos pasos, los 9,00 id., á 9'00 di. Azúcar, id. á 3'50 onza.

Ayer noche comparecieron ante el Sr. Comandante de la guardia municipal varias mujeres que habian promovido fuerte escándalo siendo severamente amonestadas.

Boletín Religioso

Santo de mañana

San Olegario, arzobispo y santa Coleta, virgen.—Anima.

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Capuchinas al Sagrado Corazón de Jesús y en sufragio de una difunta. Exposición á las seis de la mañana, á las diez Misa mayor con música y sermón por el Rdo. señor don Juan Negre, presbítero; por la tarde á las seis meditación, Sagrado Trisagio Te-Deum y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Eulalia á las ocho de la mañana y durante una misa, empezarán los siete Domingos dedicados al Patriarca San José y como preparación á la fiesta de su Patrocinio.

En el Socorro á las siete y tres cuartos misa de Comunión general para los socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazon y devotos de San José con plática por el P. Director.

En Montesión á las cinco y media de la mañana y durante una misa se hará la novena en honra de San Francisco Javier, repitiéndose al anochecer con sermón por el P. Martin Gualba, S. J. En la misma iglesia á las cuatro de la tarde y en la capilla de las Reliquias celebrarán reunion los Seglares Católicos.

En San Felipe Neri, al anochecer, despues del rosario el cuarto dia de septenario de los Dolores de Nuestra Señora.

En el Oratorio de la Misericordia á las cuatro y media de la tarde el septenario de los Dolores de Nuestra Señora, con sermón por don Andrés Servera, presbítero.

En la Merced á las siete y media Comunión general para los esclavos del Santísimo Sacramento.

Visita á la Corte de María

En Santa Cruz á Nuestra Señora del Buen Camino.

Nuestros Telegramas

Una bomba.

Madrid 4, 22.

Telegrafían de Barcelona que en el domicilio que habita el acaudalado propietario D. Román Macaya, en el paseo de San Juan, estalló una bomba de dinamita causando importantes desperfectos en el edificio, sin que por fortuna ocasionara ninguna desgracia personal.

El hecho causó general indignación.

Osma y Villaverde.—Los liberales

Madrid 4, 22.

El Ministro de Hacienda Sr. Osma no oculta su desconformidad con el Sr. Villaverde en el asunto del saneamiento de la moneda.

Caracterizados personajes demócratas han celebrado una entrevista con un batallador ex-ministro liberal para tratar de la unión de ambas fracciones, hoy necesaria ante la critica situación porque atraviesa el partido conservador.

Un ex-gobernador de Madrid muy popular, ha dicho que los liberales serán poder en la primavera próxima.

De la guerra.—Los obreros

Madrid 4, 22.

Telegramas de Port-Arthur participan que la escuadra japonesa ha abandonado aquellas aguas.

Se han desencadenado sobre dicha población grandes tormentas que causaron considerables pérdidas.

Desde Londres participan que ha desembarcado en Chandjine un destacamento formado por unos tres mil soldados japoneses.

Las tropas rusas que se encuentran actualmente en Port-Arthur ascienden á treinta mil hombres.

Ha sido destruida en una extensión de tres kilómetros la línea del ferrocarril transiberiano.

El generalísimo de las fuerzas rusas Almirante Alexieff saldrá para San Petersburgo tan pronto como llegue al teatro de la guerra el general Kuropatine.

Telegrafían de París que han llegado á dicha capital los obreros subvencionados por el Gobierno español para perfeccionarse en diferentes artes y oficios.

Efecto de la visita practicada por S. M. el Rey á la Casa de la Moneda, ha concedido Don Alfonso condecoraciones á veinte y seis obreros.

Del Congreso

Madrid 4, 24.

Ante general expectación en la Cámara, se celebró la sesión del Congreso.

El ex-ministro liberal señor Auñón pidió explicaciones al señor Romero Robledo, por haber levantado la sesión estando él en el uso de la palabra.

El señor Romero Robledo contestó que si levantó la sesión fué porque creyó que el señor Auñón habia terminado su discurso.

El señor Auñón propone dar un voto de censura al Presidente del Congreso señor Romero Robledo.

Entre varios diputados republicanos y liberales y los de la mayoría se cruzaron fuertes imprecaciones.

Interviene el señor Maura.

El señor Villaverde combate la actitud de los señores Maura y Romero Robledo.

El diputado republicano Sr. Azcárate, conviene con el Sr. Villaverde en que no existe una verdadera mayoría.

El señor Moret dice que es necesario que el señor Romero Robledo dé una explicación satisfactoria á las minorías, por el atropello que les hizo.

El Marqués de la Vega de Armijo dice que la conducta del Gobierno puede ocasionar serias consecuencias á la corona.

Se promueven varios alborotos. Una vez pasada á votación la proposición relativa al voto de censura, fué desechada por 173 votos contra 77. Se dice que el Sr. Romero Robledo presentará la dimisión de su cargo, en vista de que tiene en frente á todas las minorías.

De política.

Madrid 4, 24.

Después de la sesión del Congreso se han visto muy animados los pasillos y salón de conferencias, haciéndose acalorados comentarios.

El Marqués de la Vega de Armijo, al comentar lo sucedido con varios diputados, dijo: Este es Gobierno muerto.

El señor Maura reunió, tan pronto como hubo terminado la sesión, á los ministros, celebrando consejo, para acordar la conducta que debe seguir el Gobierno ante la actitud de intransigencia y obstrucción en que se han colocado las minorías.

Al salir, los ministros se negaron á manifestar lo que habian acordado.

Instituto Español

SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD

Jubileo extraordinario para estas Islas

Capital de garantía 150.000 pesetas

Movimiento anual de fondos 500.000 pesetas

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Lionés. — Contiene 400 sucursales en España con un total de

50.000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 a 54 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud.

Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho a tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en las de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro a las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y 70 céntimos los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho a una peseta cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y a una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es de 5 pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes, una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 ó 70 céntimos.

Médico en Palma D. Jaime Font y Monterós, calle Serriñá 27.

Representante D. Juan Gonzalez, plaza de santa Eulalia 10. — Centro de Anuncios.

Agente para toda la isla D. Ciro Pastor.

NOTA. Los señores que deseen suscribirse pueden hacerlo en casa del Sr. Representante no pagando entrada durante los meses de Enero y Febrero de 1904 fecha en que el Jubileo se termina.

La Equitativa de los E. U.

The Equitable life assurance society of the United States
La más fuerte del mundo

La situación financiera de la Sociedad en fin del año 1903, apreciada por las siguientes cifras preliminares de su balance, acusó un progreso colosal.

Las nuevas operaciones de Seguro obtenidas en 1903, superan en más de 40 millones de dólares a lo obtenido hasta ahora por la Sociedad en el año de mayor producción.

La partida Dividendos pagados a los tenedores de Pólizas, es asimismo mayor en 1903 que en cualquier año anterior, y supera en importe a lo jamás pagado en un solo año por ninguna Compañía de Seguros.

La cartera de Seguros en Vigor, protectora de millares de familias, ha traspasado la enorme cifra de 1.400 millones de dólares.

El capital Activo de la Sociedad, que en principio del año 1903 importaba 359 millones, asciende en fin de dicho año, en números redondos, a 280 millones de dólares, mientras que los Ingresos han subido en igual tiempo, desde dólares 69 millones, hasta 72 millones de dólares.

El Sobrante, reflejo de la potencia financiera de las Compañías para atribuir dividendos, continúa siendo Mayor que el de Sociedad alguna e Seguros en todo el mundo, lo cual es la mayor y más positiva garantía para que en lo sucesivo continúe siendo

La Equitativa de los Estados Unidos

Como lo es hoy, la que produce y acumula un total mayor de beneficios para sus tenedores de pólizas.

Dirección general de las sucursales de España y Portugal: Madrid.
Para informes al
Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia núm. 10

Grande y variado surtido de Cromos

Tarjetas para Menús, felicitación y baile

Imprenta y Librería de Rotger, Plaza de Cort, 12, y Palacio, 2 y 4.
Precios excesivamente baratos.

PERFUMERIA

Polvos, jabones, y toda clase de esencias para tocador
Especialidad en jabones de glicerina transparentes, savia de sándalo y extrafinos a precios baratísimos.
Calle de Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

Don Pedro del Puñalet

Hermoso drama en tres actos y en verso original de DON JUAN PALOU Y COLL.
Se halla de venta en la librería de Rotger al precio de dos pesetas

Alma Española Revista semanal ilustrada. Suscripción por series de diez números una peseta.
Pluma y Lapiz Revista literaria hispano-americana. Suscripción: 6 ptas semestra, número suelto 0'20.
El Salón de la Moda Periódico quincenal, indispensable para las familias, con figurines iluminados y CINCO TOMOS ricamente encuadernados. TODO por CUATRO reales semanales.
Se venden y admiten suscripciones en la calle de Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

Tinta á granel para escribir

Blanca, negra, dorada, plateada, violeta, verde y encarnada.
Despachos: Plaza de Cort 12, y Palacio 2 y 4.

Sellos de goma, caoutchouc,

Se fabrican en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 12, y en la calle de Palacio, 2 y 4.

Estreñimientos Uretrales

Urethritis-Prostatitis-Cistitis Catarros de la Vejiga

Dr. A. Salvati Costanzi, Calle de la Diputación, 349, Barcelona

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los «Corfites Costanzi», los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar. Los solos que donan a las vías genito-uritarias su estado normal. Una caja Corfites Costanzi 5 pesetas.

MALES VENÉREOS Purgación reciente ó crónica, gota miliar, pérdidas seminales, úlceras, etc.; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados Corfites ó inyección Costanzi, un frasco Inyección Costanzi, ptas. 4.

SIFILIS Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquiera clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita a las personas que han usado esas substancias el que sufran as funestas consecuencias que aquellas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el Dr. A. Costanzi, en la calle Diputación, 349, se admite a los incrédulos el pago una vez curados.

El Roob Costanzi es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poder tomar cualquier estómago y en cualquiera temporal; un frasco de Roob Costanzi, 4 pesetas.

Consultas méd cas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y a las consultas que se hacen por escrito al inventor se contestan gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Palma de Mallorca en las acreditadas farmacias. Depósitos: Juan Valenzuela y en casa del inventor, calle Diputación, 349, Barcelona.

Torm: cor: trem: spec: inye: fog: mor: s. 2: roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: par: zue.

Imprenta y Litografía

BARTOLOME ROTGER

San Pedro Nolascó 7, Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial, y Plaza de Cort 12

Esta casa, además de la confección de toda clase de impresiones, se encarga de proporcionar a sus favorecedores, con prontitud y economía, cuantos libros y folletos se le pidan; cuida de hacer suscripciones a periódicos y revistas, tanto nacionales como extranjeras, mediante una módica comisión; facilita toda clase de estampas en cromo, grabado en acero, heliografía y fotografía, de las principales casas nacionales y extranjeras; especialidad en recuerdos mortuorios, de primera comunión y misa nueva, imágenes de santos y fotografías para encabezamientos de cartas; abundante y variado surtido de efectos de escritorio y dibujos; papeles tina blancos, rayados, comerciales y cuadrículados para cartas en todos tamaños y lutos; estuches y sobres de todas clases, libros rayados y cuadernos, cartón secante, cibles, tintas, portaplumas, lapiceros, afiladores, limpia plumas, secapuntas, goma, yades y todos cuantos objetos anexos a este ramo.
Extraordinario surtido de obras y material de 1.ª y 2.ª enseñanza, á precios sumamente económicos.

A los que sufren del ESTÓMAGO

eminencias médicas prescriben el DIGESTIVO GARDANO
Cura con toda seguridad

Dispepsias, Acidias, Agrios, ardores y dolor de estómago
Enteritis crónica, de los ancianos, adultos y niños, úlcera estomacal.

SUPRIME náuseas y vómitos del mareo y embarazo, manteniendo en perfecta normalidad las funciones digestivas.

AUMENTA la secreción láctea de la criatura, estimula el apetito, favoreciendo el desarrollo y crecimiento del niño.

Efectos rápidos y seguros, Ptas. 8'50 en farmacias y droguerías, Palma, Valenzuela.

No más canas!!

TONICO HABANERO DEL DR. J. GARDANO

Producto inofensivo de resultados positivos para hermo-sear y devolver al cabello blanco con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro, permanentes. No contiene plata, ni mancha, ni altera el cabello. Barcelona en casa su autor, Claris, 41. Palma, Valenzuela. Diarreas, Cólicos, Disenteria, Paecillos Mitidiesenterios

del Dr. J. Gardano

Curan en breves días para siempre diarreas crónicas, coleriformes ó infecciosas, catarro intestinal, pujos, cólicos, disenteria.

Jamás fallan, sea cualquiera la causa y origen del padddadimiento. Siempre triunfan porque obran con más actividad que ningún otro preparado. Caja 8'75 Ptas. en toda buena farmacia, Barcelona, en casa del autor, Claris, 41. Palma, Valenzuela.

Dietario ó Agenda de Bufete

á UNA peseta ejemplar

Los hay de 1'50, 2 y 3 pesetas, estos dos últimos lujosamente encuadernados con dorados al fuego.
Se hallan de venta en la Plaza de Cort 12, Librería Escolar, y Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

LA IBERIA

Sociedad mutua de seguros contra accidentes personales del trabajo

Rambla de Cataluña, 65, principal, Barcelona

Por la ley de 20 de Enero de 1900 el patrono es responsable de todos los accidentes ocurridos á sus obreros, sean ó no originados por los mismos operarios ó por descuidos a aun cuando el patrono haya optado todas las precauciones imaginables.

La asociación de «Seguros mutuos» autorizada por la misma ley, es el mejor medio para sustituir la responsabilidad personal del patrono y del fabricante, y este es el objeto que se propone esta Sociedad que tiene la gran ventaja de la «mutualidad», ya que las primas no pueden ser objeto de explotación alguna, como lo son en las Sociedades anónimas.

Los asegurados desembolsan solo el 35 por 100 de las primas al formalizar el contrato y los otros dividendos serán proporcionales a los accidentes que ocurran, no pasando el total del valor de la prima anual.
Delegado en Baleares, D. Francisco Rosselló Servers, Palma, 4, 1.º Palma de Mallorca.